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Okulunuzun Adi

1. DONEM 1. YAZILI SINAVI ORNEK SORULARI

9.1.1. Kimya biliminin gunlik hayata katkisina iligkin

cikarim yapabilme

Bir dgrenci kimya laboratuvarinda sivi sabun, sirke,
dis macunu,elma suyu maddelerine pH kagidini tu-
tarak her bir maddenin asit mi baz mi oldugunu ve
pH degerlerini belirlemek istemistir.

a) Ogrencinin pH kagidi ile asit/baz belirleme tab-
losu asagidaki gibidir.

Madde Asit/Baz
Sivi sabun Asidik
Sirke Asidik
Dis macunu Bazik
Elma suyu Bazik

Ogrenci maddelerin asit/baz oldugunu belirle-
mede hata yapmis midir? Hata yaptigini diisi-
nilyorsaniz hatali yazilan bilgilerin dogrularini
yaziniz. (12 puan)

Hata yapmistir (4 puan)
Sivi sabun - Bazik (4 puan)
Elma suyu- Asidik (4 puan)
olarak belirlemeliydi.

b) Ogrencinin bu maddelerin pH degerini bulma-
da hata yapmadigi diigtiniildiigiinde, bulabilece-
gi yaklasik degerleri tabloda yanlarina yaziniz.
(12 puan)

Madde pH degeri
Sivi sabun 8 (7 < buldugu deger < 14
Sirke (1 < buldugu deger < 7)
Dis macunu (7 < buldugu deger <14)
Elma suyu 4 (1 <buldugu deger<7)

Verilen araliklarda yazilan degerler dogru kabul edile-
cektir. (Her dogru cevap 3 puandir.)

9.1.1. Kimya biliminin ginlik hayata katkisina iliskin gikarim
yapabilme

2,

Asagidaki sorularin cevaplarini bos birakilan yerlere
yaziniz.

a) Musluktan akan suyun igerdigi minarellerin
miktarini 6grenmek isteyen biri hangi kimya ala-
ninda calisan bir laboratuvara bagvurmalidir?
( 6 puan)

b) Zeynep, kdyiinde ¢iftgilik yapan babasinin ekti-
gi tiriinlerde verimliligi artirmak i¢in tarim kimya-
sallari alaninda bilgisini artirmak istemektedir.
Zeynep kimyanin hangi alt dalina yénelik egitim
almahdir? (6 puan)

Agronomi ve Tarim kimyasi (6 puan)

9.1.2. Farkli ortamlarda kimyasal maddelerin kullanimindan
kaynaklanan problemleri ¢zebilme

3.

Laboratuvarda bulunan bazi kimyasallarin Gzerinde
asagidaki risk piktogramlari bulunmaktadir.

Bu kimyasal maddelerin 6zelliklerini yazarak bi-
rer ornek veriniz. (12 puan)

1.Zehirli (1 puan)

Agiz, deri ve solunum yolu ile zehirlenmelere yol agar.

Viicut ile temas ettirilmemelidir. Kanser riski tasir.
Hidrojen siilfiir (H,S), hidrojen siyaniir (HCN), metil

alkol (CH,OH), civa (Hg), formaldehit (HCHO) v.b

(3 puan)

2. Patlayici (1 puan)

Kivileim, i1Isinma, alev, vurma, ¢arpma ve siirtiinmeye
maruz kaldiginda patlayabilir. Ates, kivilcim ve 1sidan
uzak tutulmalidir.

Trinitrotoluen, trinitro gliserin, dinamit, sodyum azit
v.b (3 puan)

3.Oksitleyici (1 puan)

Havasiz ortamda bile alev alabilir veya yanabilir. Yanici
maddelerle kanstirildiginda patlayabilir.

Oksijen, ozon, nitrik asit ve hidrojen peroksit gibi v.b
(Ogrencilerin verilen dogrultuda yaptiklar dogru agik-

lamalar tam puanla degerlendirilir.) (3 puan)



9.1.3. Atom teorilerindeki varsayimlari kullanarak bilimsel
bilginin degisebilirliligine iliskin ¢cikarim yapabilme

9.1.4. Atom orbitallerinin bagil enerijilerine iliskin veriye
dayall tahminde bulunabilme

4. Rutherford, atomun yapisini agiklamak igin sagiima
deneyi yapmistir.

a) Rutherford’un atomun yapisi ile ilgili ortaya
koydugu ve giiniimiizde gegerli olan varsayim-
larindan birini agiklayarak yaziniz. (8 puan)

- Bir atomun kiitlesinin ¢ok biiyiik bir kismi ¢ekirdekte
bulunur.

- Pozitif yiikiin tiimu, ¢ekirdek denen ¢ok kiiglik bir
bolgede yogunlasir.

- Pozitif yukiin bliyikliigli atomdan atoma degisir ve
elementin atom kiitlesinin yaklasik yansidir. v.b

(Cevaplardan herhangi biri 8 puan)

b) Rutherford’un atomun yapisinda yer alan te-
mel taneciklerden hangisi igin i¢in yaptigi agikla-
malar yetersiz kalmistir? Yaziniz. (4 puan)

No6tron ve elektron (4 puan)
c) Rutherford atom modelinden sonra hangi

atom modeli gelistirilmistir? Yaziniz. (3 puan)

Bohr atom modeli (3 puan)

9.1.3. Atom teorilerindeki varsayimlari kullanarak bilimsel

bilginin degisebilirliligine iliskin ¢cikarim yapabilme

5. Thomson atom modeli (1902) ile Bohr atom mo-
delinin (1913) elektronlarinin bulundugu bélge
ve hareketi ile ilgili varsayimlarini yaziniz, var-
sayimlarin farkli olmasinin nedenleri hakkinda
diiglincelerinizi yazarak belirtiniz. (16 puan)

- Thomson atom teorisine gore atom arti ylikli

maddeden olugmustur. Elektronlar bu arti madde
icinde gomuliidur ve hareket etmezler. Arti ve eksi
yukler homojen dagilmigtir. (6 puan)

- Bohr atom modeline gore elektron, ¢ekirdekten
belirli bir uzaklikta bulunan dairesel yoriingelerde
hareket eder. (6 puan)

- Her iki modelde elektronla ilgili bilginin farkh
olmasinin nedeni bilimin geligmesi, bilginin dogrulugu
sorgulanabilir olmasi, yapilan yeni deneyler
sonucunda yeni bulgulara ulasildigini gostermektedir.
(Bilimin gelistigini ifade eden cevaplar dogru kabul

edilir.) (4 puan)

6. Bir X atomunun enerji katman sayisi agagidaki gi-

bidir.

Buna gore asagidaki sorulan cevaplayiniz.

a) Verilen enerji seviyeleri igin orbitallerinin bagil
enerjileri nasil degismektedir? Yaziniz. Verilen
katmanlarin enerjilerini siralayiniz. (7 puan)
Cekirdekten uzaklastikga orbitallerin bagil enerji
diizeyleri artar.
n=1<n=2<n=3

(7 puan)

b) 2. enerji seviyesinde bulunacak orbital tiirle-
rini yazarak bagil enerijilerini diiglikten yliksege
siralayiniz. (7 puan)

s ve p orbitalleri bulunur.

2s <2p

(7 puan)
c) Verilen butin enerji diizeylerinde bulunan

ortak orbital tiiriinli yazarak seklini ve buyik-
liglinii belirtiniz. (7 puan)

Butiin enerji diizeylerinde s orbitali bulunur.
s orbitalleri kiire seklindedir.
Enerji diizeyi arttikga s orbitalinin buyiikliigi artar.

(7 puan)



